



**Parlamentul României
Camera Deputaților**

Grupul Parlamentar al Partidului Democrat

HP 10074 / 07.02.2006

ÎNTREBARE

Adresată: Domnului Adrian Iorgulescu, Ministerul Culturii și Cultelor

**De către: Constantin Traian Igaș, deputat PD de Arad și Marius Rogin,
deputat PD de Neamț**

Obiectul întrebării: Românii timoceni

Stimate Domnule Ministru,

În ultima sesiune parlamentară a anului anterior am prezentat ministerului pe care-l conduceți un punct de vedere referitor la abuzurile care ne-au fost semnalate de către reprezentanții comunității de români care trăiesc pe teritoriul Serbiei.

Ținând cont de faptul că primim în continuare informații despre aceste abuzuri care continuă, suntem nevoiți să venim din nou în fața dumneavoastră și să solicităm sprijinul Ministerului Culturii și Cultelor pentru a se lua unele măsuri astfel încât această comunitate a românilor timoceni să nu mai fie privată de drepturile pe care le merită.

Situația care ne-a fost prezentată de către mai mulți frați timoceni, aflați zilele trecute în municipiul Arad, nu mai poate fi trecută cu vederea. Această stare de fapt nu este una deloc de neglijat și consider că este nevoie de o cât de mică intervenție în sprijinul acestei comunități.

După 1991 au început să apară și în Timoc asociații culturale și chiar politice ale timocenilor. Dincolo de dreptul de a înregistra oficial statutul, nu au primit nici un drept. Instituțiilor de învățământ din această zonă nu li se permite să colaboreze cu cele din România. Când sunt invitați în România tinerii timoceni, aceștia nu sunt însoțiți de profesorii lor etnici români care riscă să își piardă serviciul în acest fel. Abecedarele românești sunt confiscate de poliție. Pe ușa asociației culturale Adriadnae Filum din Bor a fost scris în două rânduri „Marș din Serbia” și desenate obscenități. România nu a luat poziție. Publicația din Kladovo a Partidului Radical al lui Șeșeli îl amenință pe Mihailo

Vasilievici, neconcepând ca un român să lucreze în administrație la resortul cultură-tineret. Și acestea sunt doar câteva abuzuri.

În „Asociația de colaborare transfrontalieră Dunărea 21” înființată în 2002, România este reprezentată foarte, foarte slab în comparație cu Serbia și Bulgaria. România participă doar cu orașul Calafat și comunele Poiana Mare, Desa, Cetate și Ciuperceii Noi. Ne așteptam ca România să participe cu județele Mehedinți și Dolj, în condițiile în care celelalte două țări sunt reprezentate de orașe și chiar de raioane. Euroregiunea are grupuri de lucru și privind dezvoltarea culturii, educației și acțiuni ale tineretului prin care puteam aduce românii timoceni în contact cu instituții de profil românești. Nu se poate spune, în această situație, că putem fi parteneri importanți dată fiind slaba reprezentare.

Boian Alexandrovici, singurul preot ortodox care a îndrăznit să officieze slujbe în limba română, este intimidat zi de zi și chemat des pentru cercetări la poliție pe această temă.

Când problema românilor din Timoc a ajuns pe masa Consiliului Europei, Ministrul pentru minorități al Serbiei a început să dezinformeze cum că situația este roz. Ce tupeu poate avea acest om când sunt zero ore de limbă maternă și zero biserici românești în Timoc?

Tot ceea ce se întâmplă este demn mai degrabă de un scenariu asemănător cu cele ale anilor din al doilea război mondial. Suntem totuși în anul 2006, într-o Europă care pune accent pe drepturile minorităților, iar România se bucură de o caracterizare pozitivă în ceea ce privește sprijinirea acestora. Cum putem rămâne nepăsători la situația românilor timoceni?

Vă rugăm, Domnule Ministru, să analizați situația care există aici și să ne precizați:

- cum își propune ministerul pe care îl conduceți să intervină în această situație?
- când se vor lua primele măsuri care să conducă la schimbarea acestei situații?

Solicităm răspuns scris.

Cu deosebită considerație,
Constantin Traian Igaș
Deputat PD de Arad
Marius Rogin
Deputat PD de Neamț